KFZ-Mechatroniker/in

(Schwerpunkt: PKW-Technik)


Der Beginn der Ausbildung zur/m KFZ-Mechatroniker/in mit der Fachrichtung PKW-Technik erfolgt im August des Einstellungsjahres.

Voraussetzung für diese Ausbildung ist eine abgeschlossene Schulausbildung mit einem Hauptschulabschluss Typ A. Die Schwerpunkte in den Zeugnissen liegen in den mathematischen und technischen Fächern.

Die Ausbildungsdauer beträgt dreieinhalb Jahre im Beschäftigtenverhältnis. Auszubildende, denen der Besuch eines schulischen Berufsgrundschuljahres anzurechnen ist, beginnen die betriebliche Ausbildung im zweiten Ausbildungsjahr.
Die Ausbildung gliedert sich in 3 Abschnitte:
I. Berufliche Grundbildung
(z. B. Berufsbildung, Unfallverhütung, Arbeitsrecht, Umweltschutz, Umgang mit Werk- und Hilfsstoffen, Verstehen und Anwenden von technischen Unterlagen)
II. Fach-Praxis
III. 
(z. B. Wartung von Kraftfahrzeugen, Demontage und Montage von Baugruppen, Prüfen, Messen, Einstellen von Baugruppen, Eingrenzen und Bestimmen von Fehlern und Störungen)
IV. Fach-Theorie

V. 
(z. B. gegliedert nach Lernfeldern wie: Motorsysteme, Antriebssysteme, Fahrwerksysteme, Elektrik/Elektronik, Systemdiagnose etc.)
Die praktische Ausbildung findet in der Kfz-Werkstatt des Zentralen Betriebshofes Gladbeck (www.zb-gladbeck.de) statt. Der theoretische Unterricht findet parallel zur praktischen Ausbildung an der Berufsschule in Gladbeck statt. 

Die Zwischenprüfung, dessen Ergebnis Bestandteil der Abschlussprüfung ist, erfolgt in der Mitte der Ausbildungszeit. Die Abschlussprüfung, die einen schriftlichen und praktischen Teil umfasst, wird zum Ende der Ausbildung abgelegt.
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