Gärtner/in

(Fachrichtung: Garten- und Landschaftsbau)

Der Beginn der Ausbildung zur/m Gärtner/in mit der Fachrichtung Garten- und Landschaftsbau erfolgt im August bzw. September des Einstellungsjahres.

Voraussetzung für diese Ausbildung ist eine abgeschlossene Schulausbildung mit einem Hauptschulabschluss Klasse 10 Typ A. Die Schwerpunkte in den Zeugnissen liegen in den naturwissenschaftlichen Fächern.

Die Ausbildungsdauer beträgt drei Jahre im Beschäftigtenverhältnis. Bei Fachhochschul- oder Hochschulreife besteht die Möglichkeit, die Ausbildung auf zwei Jahre zu verkürzen. Je nach Notendurchschnitt ist auch eine vorzeitige Zulassung zur Prüfung möglich.

Die Ausbildung gliedert sich in 3 Abschnitte (= Jahre):

I. Unterstufe
Pflanzenkunde, Motoren und Technik, Bodenkunde, Wetterlehre, Mathematik, Arbeits-

sicherheit, Produktion, Vermessung, Umgang mit Maschinen

II. Mittelstufe
Pflanzenschutz, Düngelehre, Pflanzenverwendung, Pflanzplan, Umgang mit Maschinen,

Baustoffe​

III. Oberstufe 

Pflanzenverwendung, Arbeitsrecht, Natursteine, Pflegearbeiten, Umweltschutz, Erstellung von Flächen, Wegen, Bauwerken 

Die praktische Ausbildung führt der Zentrale Betriebshof Gladbeck (www.zb-gladbeck.de) im Verbund mit verschiedenen Gladbecker Firmen durch, Zeitanteil ca. 50:50. Der theoretische Unterricht findet parallel zur praktischen Ausbildung am Herwig-Blankertz-Berufskolleg in Recklinghausen (www.hb-bk.de) statt. 

In der Mitte des zweiten Ausbildungsjahres erfolgt eine Zwischenprüfung; die Abschlussprüfung wird zum Ende der Ausbildung abgelegt und umfasst einen schriftlichen, einen mündlichen und einen praktischen Teil.
