Fachangestellte/r für 

Medien- und Informationsdienste

(Fachrichtung: Bibliothek)

Der Beginn der Ausbildung zur/m Fachangestellten für Medien- und Informationsdienste erfolgt im August bzw. September des Einstellungsjahres.

Voraussetzung für diese Ausbildung ist eine abgeschlossene Schulausbildung mit einem Hauptschulabschluss Typ A.

Die Ausbildungsdauer beträgt drei Jahre im Beschäftigtenverhältnis.

Während der Ausbildung erwerben Sie Kenntnisse und Fertigkeiten in folgenden Bereichen:

· Erwerben/Beschaffen, formales Erschließen und technisches Bearbeiten von Büchern und Medien (Zeitschriften, CDs, Software, DVDs)

· Recherchieren in Datenbanken

· Werbung und Öffentlichkeitsarbeit

· Informieren, Beraten und Betreuen der Kunden

· Alle Arbeitsbereiche sind vom Einsatz moderner EDV (Office-Anwendungen, Bürokommunikation, Bibliotheksprogramm, Internet) gekennzeichnet.

Die praktische Ausbildung wird in sämtlichen Bereichen der Stadtbücherei (www.stadtbuecherei-gladbeck.de) durchgeführt: Verbuchung, Service, Erwerbung, Kinder- und Jugendbücherei, Bücherbus, Öffentlichkeitsarbeit, Internet, Lektorat, Information und Verwaltung. Hinzu kommen mehrere externe Praktika (Archiv, Bildstelle, Wissenschaftliche Bibliothek).

Der theoretische Unterricht findet parallel zur praktischen Ausbildung am Robert-Schmidt-Berufskolleg in Essen (www.robert-schmidt-berufskolleg.de) statt. 

In der Mitte des zweiten Ausbildungsjahres erfolgt eine Zwischenprüfung; die Abschlussprüfung wird zum Ende der Ausbildung abgelegt.

