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Axel Kinski, Mitglied der Geschäftsleitung Privat- und Geschäftskunden der Commerzbank Recklinghausen, übergab das offizielle UNICEF-Buch „21 NRW-Städte zeigen HERZ für UNICEF“ an Wolfgang Pantförder, Bürgermeister der Stadt Recklinghausen.
Eine der erfolgreichsten Aktionen des Deutschen Komitees für UNICEF in Zusammenarbeit mit der Commerzbank, ist die seit über 12 Jahren bestehende Aktion „EIN HERZ FÜR UNICEF“. 
Zahlreiche Prominente, Sportler, Unternehmen, Künstler und Politiker haben in dieser Zeit eine Patenschaft für ein 40 x 60 cm rohes Fichtenholzherz übernommen und dieses künstlerisch zu Gunsten UNICEF gestaltet. Die Idee hierzu hatte der seit drei Jahrzehnten unermüdliche „UNICEF-Motor“ Heribert Klein, PR-Netzwerker für die Commerzbank und für das Deutsche Komitee für UNICEF.

Die UNICEF-Buchübergabe im Rahmen der bereits achten Aktion der Reihe „Ein Herz für UNICEF“, mit dem Titel

„21 NRW-Städte zeigen Herz für UNICEF“

fand im Rathaus der Stadt Recklinghausen statt. 
Axel Kinski, Mitglied der Geschäftsleitung der Commerzbank für Privat- und Geschäftskunden in Recklinghausen, bedankte sich bei allen Beteiligten: „Wir haben die Partnerschaft mit UNICEF nie als „Einmalaktion“ gesehen, sondern stets als kontinuierliche Form der aktiven Hilfe für Kinder in Not. Es ist schön zu sehen, wie aus einer Idee gemeinsame Hilfe wird. Der Erlös aus der Versteigerung der Herzen am Jahresende in Düsseldorf geht zu 100 % an das Hilfsprojekt „Schulen für Afrika“. Damit ist diese achte „Herz-Aktion“ abgeschlossen.“ Interessierte haben noch bis Mitte November die Möglichkeit, in der Commerzbank-Filiale in Recklinghausen Gebote für die künstlerisch gestalteten Herz-Unikate abzugeben - das Mindestgebot liegt bei 1.000 Euro.

Bürgermeister Wolfgang Pantförder betonte: „Der Stadt Recklinghausen war die Unterstützung dieser Aktion eine Herzensangelegenheit. Recklinghausen hat ein Herz für Kinder und Recklinghausen zeigt Herz für UNICEF. Kinder sind die Zukunft, die es zu fördern gilt.“ Pantförder ist Pate des Recklinghäuser Herzen „Kraftwerk“, das durch die beiden Künstlerinnen Andrea von Bardeleben und Andrea Vorster gestaltet wurde. „Die Stadt Recklinghausen begrüßt solch ein langfristiges, kulturell-karitatives Engagement der Commerzbank, daher unterstütze ich diese schöne Aktion sehr gerne“, erklärte Bürgermeister Pantförder. 

Recklinghausen, 5. November 2013










