ARENA – Fußball-WM 2014 auf dem Rathausplatz in Recklinghausen


KIA-aREna  - Public Viewing in Recklinghausen

Fußball-WM 2014

Medieninfo

Die Public Viewings in Recklinghausen 2006, 2008, 2010 und 2012 waren ein großer Erfolg. In der „Welt am Sonntag“ wurde die Veranstaltung 2006 sogar als Nummer 1 unter allen Public Viewings in NRW aufgeführt! Die Medien berichteten jeweils täglich über diesen Ausnahme-Event vor der beeindruckenden Kulisse des Rathauses. 

2014 wird der Rathausplatz erneut zur KIA-ARENA: Während der Fußball WM in Brasilien (12. Juni bis 13. Juli) werden fast alle Spiele live auf einer Großbildleinwand zu sehen sein. Die Technik hierfür ist jetzt gebucht worden: Die LED-Wand kommt aus Stuttgart und wird mit gut 37 qm die mit Abstand größte sein, die jemals auf dem Rathausplatz gestanden hat. Die Bühne und die gesamte Tontechnik liefern die heimische Firma Theatertechnik Werning. 

Ein besonderes Highlight verspricht auch in diesem Jahr der VIP-Bereich. Die Firma De Boer, einer der Weltmarktführer für exklusive Zeltbauten, wird erneut ein 2-stöckiges VIP-Zelt auf dem Rathausplatz errichten. 

Neben dem Fußball wird die KIA-ARENA wieder Veranstaltungsort verschiedener Events. Am Eröffnungstag erwartet die Fans ein großes Feuerwerk. Am 6. Juli (spielfrei) wird die ARENA zum Großen Kinder- und Familientag einladen. Schon Tradition hat der Auftritt von Schlagerbarde Jörg Bausch. Er wird im Rahmen eines Schlagerabends am 11. Juli auf der KIA-ARENA-Bühne stehen. Das Highlight des Public Viewings bleiben aber die Fußballpartys bei den Deutschland-Spielen mit DJ, Show-Acts usw.
Alle Veranstaltungen sind kostenlos, bei Deutschland-Spielen werden 2,- € Sicherheitsgebühr erhoben.

Kontakt:


aREna
Recklinghausen GmbH

Henning Prinz / Lars Tottmann

Hagemannstr. 10

45657 Recklinghausen
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fon: +49 (0)2361.901123

fax: +49 (0)2361.58211000

mail: h.prinz@agentur-prinz.de

www.public-viewing-recklinghausen.de 
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